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Цель: сформировать представления учащихся о жизни страны в послевоенное время.
Задачи:
· формирование представления учащихся о жизни страны в послевоенное время;

· ознакомление с биографией первого космонавта;

· ознакомление с этапами освоения космоса в СССР;

· воспитание у учащихся чувства гордости за свою Родину и любовь к родной природе.
Ожидаемый результат: все учащиеся должны иметь представление о первых этапах освоения космоса, знать имя первого космонавта и дату первого полета в космос; проявлять чувство гордости за российский народ.
Оборудование: электронное приложение к учебнику, карточки для индивидуальной работы, портрет Ю. Гагарина.
Ход урока:
1. Организационный момент

- Здравствуйте, ребята!
Долгожданный дан звонок,
Начинается урок.
Нас сегодня ждёт дорога,
И узнать нам надо много.
Так возьмёмся скорей за работу,
Чтобы времени зря не терять.
О том, как потрудились дома,
Поспешим друзьям рассказать.
2. Актуализация опорных знаний

– Сейчас мы проверим с вами, что вы узнали о городах 10–11 веков Киеве и Новгороде.

Работа с тестом индивидуально  (Тест 15 «Великая Отечественная война» из пособия «Окружающий мир. Разноуровневые задания. 4 класс».)
Фронтальный опрос

• Когда началась Вторая мировая война? (В 1939 г.)

• Когда фашистская Германия напала на Советский Союз? (22 июня 1941 г.)

• Кто руководил захватом нашей Родины? (Адольф Гитлер.)

• Какая битва стала первым поражением врага? (Битва под Москвой.)

• Почему война называется Великой Отечественной? (На борьбу поднялся весь народ.)

• Сколько дней длилась блокада Ленинграда? (900 дней.)

• Когда Советская армия перешла в наступление? (В 1942 г.)

• Когда разгорелось сражение под Курском? (Летом 1943 г.)

• Когда территория Советского Союза была полностью освобождена от захватчиков? (В 1944 г.)

• Когда начался штурм Берлина? (В апреле 1945 г.)

• Кто им руководил? (Г.К. Жуков.)

• Какой день стал Днем Победы? (9 мая.)

• Сколько человек потеряла наша страна в этой войне? (Свыше 27 млн.)

• Сколько лет продолжалась Великая Отечественная воина. (4 года.)

3. Самоопределение к деятельности
– Отгадайте загадку и догадайтесь, о чём пойдёт речь на уроке 

Загадка.

Крыльев нет у этой птицы,
Но нельзя не подивиться:
Лишь распустит птица хвост –
И поднимется до звёзд.

– Правильно! Это ракета. А тема нашего урока “Страна, открывшая путь в космос”.
Итак, давайте определим цель и задачи нашего урока:

- узнать, о важнейших моментах развития космоса в нашей стране;

- знать имя первого космонавта и дату первого полета в космос;

- иметь представления о первых этапах освоения космоса.

 4.  Открытие новых знаний
Сообщение учителя

Вся послевоенная история прошла под знаком борьбы за мир. ХХ век – это не только революции и войны. ХХ век дал миру величайшие открытия. И мы сегодня будем говорить о достижениях послевоенного времени. 
Несмотря на то, что наша страна находилась в тяжелом положении после войны с фашизмом, необходимо было восстанавливать города и села, налаживать экономику, поднимать разрушенное хозяйство, тем не менее, наша страна оказалась первой в освоении космоса.

Издревле люди обращали свои взоры на звездное небо, их интересовали небесные просторы. Сначала люди наблюдали за небом невооруженным глазом, затем, с развитием научно-технического прогресса, появляются инструменты для наблюдения за звездами, но человек всегда мечтал полететь к звездам.

Работа по учебнику
— Прочитайте текст на с. 147. Что нового вы узнали из этого текста? (Ответы детей.)

— Какое событие произошло в 1957 г.? (На орбиту был выведен первый искусственный спутник Земли.)

— Кто и когда первым побывал в космосе? (12 апреля 1961 г. Юрий Гагарин совершил космический полет.)

— Как назывался его космический корабль? («Восток».)

 Работа в парах

— По цепочке назовите как можно больше слов на тему «космос». Кто назовет последним, тот станет победителем. (Спутник, скафандр, луноход, космодром, ракета, невесомость, космонавт и т. д.)

— Какие качества, необходимые космонавту, вы можете назвать? (Смелость, честность, находчивость, любознательность, сообразительность, доброта и др.)
5. Физкультминутка
На ракете мы летим (руки вверх домиком)
В невесомости парим (наклоны в стороны)
Смотрим все иллюминатор (руки ко лбу)
Ищем для посадки катер (повороты влево, вправо)
Вдруг пошел метеоритный
Дождь космический, магнитный (резко машем кулаками в стороны)
Мы на кнопку нажимаем (имитация нажатия пальцами кнопки)
И ракету опускаем (присели)
Повреждений вроде нет (руки на пояс, повороты туловища)
Мы выходим на планету! (маршируем)
6. Работа по новой теме урока
Космические полёты со временем стали обыденным делом. Пришло время, когда на Орбите Земли появились орбитальные станции. Об одной из таких космических путешественниц мы прочитаем в «бортовом журнале». - Как вы думаете, что такое «бортовой журнал» и для чего он нужен? (Бортовой журнал – это документ, в котором космонавты ведут записи своих наблюдений в космосе). Дети читают статью в учебнике «Космическая путешественница». 
- Что интересного узнали из текста? (Космическая станция «Мир» появилась 20 февраля 1986 года. На ней жили и работали экспедиции не только советских космонавтов, но и космонавтов других стран).
 - Какие научные открытия были сделаны учеными с помощью этой станции? (Астрономы открыли новые звёзды, медики изобрели новые лекарства, учёные получили представления об экологическом состоянии нашей планеты и это помогает сохранить экологию нашей Земли. 
- С помощью космических станций исследуются недра Земли, определяют местонахождения полезных ископаемых; управляют курсом кораблей в океанах; ведется военная разведка, чтобы защитить границы нашей Родины от врагов.
Работа по учебнику
С. 148—149

— Прочитайте об этих событиях. Приготовьтесь отвечать на вопросы.

(Ученики самостоятельно работают с текстом. После чтения учитель проводит игру «Самый внимательный читатель». Отвечая верно на вопрос, ученик получает жетон.)

— Что стало особенно цениться в 1970-е гг.? (Образование.)

— Назовите новые постройки. (На сибирских реках были возведены мощные электростанции: Братская, Красноярская и Саяно-Шушенская.)

— Какие велись разработки природных ископаемых? (Добыча нефти и газа в Западной Сибири.)

— Из-за чего возникла неблагоприятная экологическая обстановка? (Вырубались леса, заводы и фабрики загрязняли атмосферу и воду.)

- Какие бытовые трудности переживал народ? (В магазинах пропадали самые необходимые вещи, привычными стали длинные очереди.)

— Что произошло в 1991 г.? (Советский Союз прекратил свое существование. Республики, входившие в состав СССР, стали независимыми государствами.)

— Какое государство является самым большим на территории бывшего СССР? (Россия.)

3. Выполнение заданий в рабочей тетради
— Выполните задания 1,3 на с. 52—53.

 7. Закрепление изученного 
Назовите имя и отчество первого космонавта Гагарина

1. Юрий Николаевич.

2. Алексей Юрьевич.

3. Юрий Алексеевич.
Страна, которая первой запустила искусственный спутник Земли

1. США.

2. Советский Союз.

3. Великобритания.

Спутник летит вокруг Земли по орбите. Он выполняет важную роль для науки и техники. В наши дни создано огромное количество автоматических (беспилотных) спутников не только Земли, но и других планет – Марса, Венеры, Луны.
Солнечная система насчитывает…

1. 10 планет.

2. 6 планет.

3. 9 планет.
Какую планету называют “Красный глаз”?

1. Венера.

2. Марс.

3. Юпитер.

Ещё в глубокой древности люди обратили внимание на ярко-оранжевую звезду, которая время от времени сияла на небосклоне. Древние греки посвящали все планеты богам. Красноватая звезда в черном небе стала подходящим символом для бога войны Ареса.

В римской мифологии Аресу соответствовал бог Марс. Так планета обрела своё нынешнее имя.

В космосе первыми побывали…

1. Собаки.

2. Люди.

3. Мыши.

Второй искусственный спутник вышел на орбиту с пассажиром на борту – собакой.

Первую собаку, побывавшую в космосе, звали…

1. Белка.

2. Стрелка.

3. Лайка.

Для неё была построена специальная кабина, где имелся запас воздуха, воды, пищи. О здоровье собаки и её поведении люди узнавали с помощью приборов, установленных на спутнике. Вслед за Лайкой на орбиту отправились другие четвероногие разведчики: собаки Белка и Стрелка, Чернушка и Звёздочка, белые крысы и мыши. Все они вынесли необычные условия полёта и вернулись на Землю целыми и невредимыми.

Космонавт, который впервые вышел в открытый космос…

1. Елисеев.

2. Леонов.

3. Шаталов.

Это произошло 18 марта 1965 года, когда он летал вместе с Павлом Беляевым на корабле “Восход-2”. Через боковой люк, держась за поручень, космонавт выходит в открытое пространство для выполнения какой-либо работы. Потом в открытый космос выходили и другие космонавты.
Космический корабль, на котором поднялся в космос Гагарин, назывался…

1. “Север”.

2. “Восток”.

3. “Запад”.

Это был первый космический домик весом 5 тонн, в котором мог жить и работать только один человек. Затем были построены другие космические корабли “Восход” и “Союз”. Для коллективных полётов была построена орбитальная станция “Салют”.
(иллюстрация)

Гагарин совершил свой полёт…

1. 9 марта 1934 года.

2. 4 октября 1957 года.

3. 12 апреля 1961 года.

– А что за даты две другие? (день рождения космонавта, запущен искусственный спутник)

Гагарин стартовал с космодрома Байконур. С высоты космического полёта Земля показалась ему совсем маленькой, но прекрасной. Он открыл бортжурнал и написал такие слова…
8. Подведение итога урока
Ребята, как вы думаете, для чего же человечество так стремится в космос?

Для чего осуществляются полеты и проводятся различные исследования?

Какие задачи мы ставили перед собой в начале урока? Все ли выполнили?
9. Рефлексия
Оцените свою работу на уроке, раскрасив ракету 
Красная – было трудно 
Желтая – не очень 
Зеленая – легко 
 10. Домашнее задание
Подготовиться к проверочной работе по разделу «Страницы истории Отечества»
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